
 

 

令和５年第６回東浦町教育委員会定例会会議録 

 

開 催 日  令和５年６月26日（月） 

場   所  東浦町役場 ３階 合同委員会室 

 

出席者の氏名 

教 育 長 庄 子   亨     職 務 代 理 者 浅 田 謙 司 

委 員 杉 浦 政 代  委 員 水 野 善 久 

委 員 中 村 希代美    

 

出席職員の氏名 

教 育 部 長 学校教育課長     生涯学習課長 スポーツ課長 

学校教育課主幹兼指導主事 学校教育課統括課長補佐兼指導主事  学校教育課主査  

 

傍聴者 ０名 

 

会  議 

 

開 会  午前９時30分 

 

あいさつ 

（ 教 育 長 ）  おはようございます。先週土曜日に東浦町非行防止と青少年健

全育成町民大会があり、例年同様中学生が今考えていることをテ

ーマに、各中学校から１名ずつ意見発表をしてくれました。３名

とも昨今の社会情勢が色濃く出ており、ネット社会における自分

の考えについての内容でした。また、かわい洋介県議会議員が出

席されており、現在県の教育スポーツ委員会の委員長を務めてい

らっしゃるようで、学校を取り巻く情勢として、３点挙げられま

した。 

１点目は中高一貫校、２点目はラーケーションについてです。

中高一貫校については残念ながらまだ詳細な情報は届いており

ません。ラーケーションについては、６月７日付けで町教育委員

会から保護者宛てにおたより第１弾を発出し、ご意見ご質問を求

めました。今後第２，３弾で詳しく内容についてお伝えしていこ

うと思いますが、保護者から「この取り組みによって学力が下が

るのではないか」という意見があったのは残念に思いました。ラ

ーケーションは年最大３日で、取得は義務ではありません。テス



 

 

トで良い点を取れるということも大切かもしれませんが、何が子

どもの学力を伸ばすかということについて考えていただきたい

と思います。 

３点目は、部活動の地域移行です。現在生涯学習課長とスポー

ツ課長が一生懸命動いてくれています。議会でも話題になってお

り、様々なご意見をいただいています。地域クラブについては２

点の方向で考えてきています。１点目は、働き方改革です。これ

については保護者の方々の捉え方が様々ですので、教職員の働き

方は労働基準法に違反しているため、この状況を一刻も早く解消

しなければならないということを理解していただく必要がある

と思います。また、学校長が労働基準法に違反しない範囲内でな

ら働かせてもよいと捉えてしまわないよう、注意喚起が必要で

す。２点目は、これまでの部活動の流れとして、練習メニューも

時間も全て与えられたものをやるだけという姿勢に、生徒も保護

者も慣れきってしまっているのではないかということです。地域

クラブは部活動の移行とは別物なのですが、それがまだ教育委員

会として情宣不足なところがあります。地域クラブは、生徒や保

護者がより能動的に、自分たちが必要だと感じたら自分たちで土

日の活動を立ち上げられる余地を残した制度です。委員の皆様に

もその周知にご協力いただければと思います。 

 

（ 教 育 長 ）  出席者５名を確認し、会議の成立を確認します。 

 

 

日程第１ 令和５年第５回定例会会議録承認 

 

 

日程第２ 議案第21号 東浦町学校給食センター運営委員会委員の選任について 

（ 教 育 長 ）  議案第21号の説明を求めます。 

（学校教育課長） 議案第 21 号「東浦町学校給食センター運営委員会委員の選任

について」を説明。 

（ 教 育 長 ）  質疑を求めます。 

 《質疑なし》 

（ 教 育 長 ）  質疑がございませんので、議案第 21 号について採決します。

異議のある委員の発言を求めます。 

 《全員異議なし》 

（ 教 育 長 ）  議案第21号は原案のとおり承認いたします。 



 

 

 

 

日程第３ 議案第22号 東浦町公民館規則の一部改正について 

（ 教 育 長 ）  議案第22号の説明を求めます。 

（生涯学習課長） 議案第22号「東浦町公民館規則の一部改正について」を説明。 

（ 教 育 長 ）  質疑を求めます。 

（ 杉 浦 委 員 ）  これまでは現地に行って利用願を記入して提出するという形

式だったものが、口頭で職員に伝えるだけで良くなったというこ

とですか。 

（ 事 務 局 ）  ご自身でインターネットから利用予約をすることが可能です。

また、窓口にお越しいただいた場合には、利用願をご記入いただ

き、システムから印刷できる利用許可証をお渡しします。 

現在は利用者に３枚複写の紙に必要事項を記入していただき、

そのうち１枚を利用許可証としてお渡ししているのですが、様式

が変更になると既存の様式で対応できなくなったりしますので、

様式の定めなく予約及び許可ができるように改正しました。 

（ 杉 浦 委 員 ）  自宅から自分で予約できるということになると、現在毎月１日

に窓口で予約を開始しているものが、インターネットで早い人か

ら予約枠が埋まることになるのですか。 

（ 事 務 局 ）  インターネットの予約開始日については、県内全ての自治体が

同じシステムを利用している都合上、１日に設定すると、回線が

非常に混雑してしまいます。地区コミュニティセンターには８月

１日からシステムを導入する予定で、８月１日からは仮予約がで

きるようになります。仮予約した方が、窓口で利用料の支払いを

済ませると本予約となるのですが、８月１日当日に仮予約を開始

した場合、回線の混雑によりインターネットにつながりにくい状

態になってしまう可能性があるため、今後対応を考えていかなけ

ればならない課題です。 

（ 中 村 委 員 ）  現在でも１日には行列ができたりするのですか。 

（ 事 務 局 ）  予約希望日の２ケ月前の１日から予約を開始するため、毎月

10組程度並ばれています。 

 文化センターでは、窓口にいらっしゃった方を優先に予約を取

り、予約開始日の１週間後からシステム予約を可能としていま

す。地区コミュニティセンターにおいても、当面同様の運用で様

子を見たいと思っています。 

（ 教 育 長 ）  他に質疑を求めます。 

 《質疑なし》 



 

 

（ 教 育 長 ）  質疑がございませんので、議案第 22 号について採決します。

異議のある委員の発言を求めます。 

 《全員異議なし》 

（ 教 育 長 ）  議案第22号は原案のとおり承認いたします。 

 

 

日程第４ 教育長報告（令和５年５月・６月） 

【日 付】 【報 告 内 容】 

 ５月 14日（日） 文化協会評議員会 

 ５月 15日（月） 臨時議会 

監査委員辞令交付式 

 ５月 16日（火） 社会教育委員会議 

 ５月 18日（木） 駅伝実行委員会 

 ５月 19日（金） 教頭会議 

全員協議会 

 ５月 21日（日） ランニングスキルアップ教室 

 ５月 22日（月） マラソン大会実行委員会 

 ５月 23日（火） 新任校長学校訪問（森岡小学校・東浦中学校） 

教務主任会議 

 ５月 29日（月） 新任校長学校訪問（卯ノ里小学校） 

 ５月 30日（火） 一般質問検討会 

 ６月 １日（木） 町制施行記念式典 

防災対策会議 

 ６月 ４日（日） スポーツ祭開会式 

 ６月 ５日（月） 本会議 

全員協議会 

 ６月 ６日（火） 学校訪問（石浜西小学校） 

 ６月 ７日（水） 学校経営会議 

 ６月 ８日（木） 本会議 

 ６月 ９日（金） 本会議 

 ６月 11日（日） 町消防団操法大会 

 ６月 12日（月） 行政経営会議 

 ６月 13日（火） 本会議 

 ６月 15日（木） 学校訪問（北部中学校） 

 ６月 16日（金） 文教厚生委員会 

 ６月 17日（土） 採用試験 



 

 

 ６月 18日（日） 採用試験 

 ６月 20日（火） 東浦町中央図書館協議会 

 ６月 22日（木） 学校訪問（緒川小学校） 

 ６月 23日（金） 本会議（採決） 

 ６月 24日（土） 青少年育成会議 

 ６月 26日（月） 第６回教育委員会定例会 

第 30回於大まつり推進協議会 

 

 

日程第５ 教育委員報告 学校訪問（石浜西小学校・北部中学校・緒川小学校） 

（ 浅 田 委 員 ）  ６月６日に石浜西小学校へ学校訪問に行ってまいりました。 

 ２点ご報告させていただきます。石浜西小学校は、毎年対話的

な活動を重点に研究しておられるようで、特に今年はどの教科・

教室でも、受容的な雰囲気の中での話し合いがもたれていまし

た。とりわけ、意見を整理・比較しながら選別しており、最終的

には、課題に対して納得する解を得るまで追求する姿勢が見受け

られ、根拠を明確にした話し合いというところが目標として掲げ

られているのが分かりました。対話的というと国語や道徳が中心

になりがちですが、他の教科にもそれを拡げて取り組んでいると

ころが印象的でした。 

 ２点目としては、個別最適な学びという点についてです。これ

は、教育長先生から最後にご指導いただいていたことです。特別

支援学級の指導案で、一人一人の子どもの活動の目的や大局が明

示されているものがあり、これがまさに個別最適な学びの最たる

ものなので、こういったことを通常学級でも目指していってほし

いという内容でした。先生方も納得している様子でした。 

 石浜西小学校は10月 30日に研究発表があるとのことで、それ

に向けて取り組んでいってほしいです。 

 教育委員報告 学校訪問（北部中学校） 

（ 杉 浦 委 員 ）  ６月15日に北部中学校を訪問させていだきました。 

 子どもたちが全体的にとても落ち着いていて、授業中はもちろ

ん、自習中のクラスもとても静かでした。 

 オープンシステムの施設環境を、研究主題である探究的な活動

にどう活用していくのか、学校全体で考える必要があります。ち

ょうどこの日は広島県からも視察の方がおみえになっており、緒

川小学校同様、全国から注目される学校であるということを、負

担よりもバネにして、校長先生を中心として若い先生方が取り組



 

 

んでいる様子が伝わりました。 

 また、タブレットについてですが、数年前までは「こんなにタ

ブレットを使って大丈夫なのか」と不安に思っていましたが、あ

っという間にもはや文房具の一つとして授業に欠かせないもの

になっていると感じました。半面、タブレットを扱う技術にも生

徒によって差があるため、学力と同じように、個別に確認し、そ

れを補うような対応が必要ではないかと感じました。 

 最後に指導主事の先生方が述べられた意見は、説得力があり感

心させられるものでした。そして教育長先生が、ベテランの先生

を何名か名指しして、「あの先生の授業はぜひ見てください」と

いったことをおっしゃいました。あの発言は、ご本人の励みにな

ることはもちろん、他の先生への気付きにもなり、向上心が高ま

るきっかけになったのではないででしょうか。 

 教育委員報告 学校訪問（緒川小学校） 

（ 中 村 委 員 ）  ６月22日に緒川小学校を訪問させていだきました。 

 緒川小学校は、本日は全国から130名以上の教育関係の方が見

学に来られるということで、すごい学校が東浦町にあるのだと感

動しました。 

 子どもたちが参観慣れしているという印象が強く、週間プログ

ラム（テーマに基づき自分で計画を立てて自分で学習する力をつ

ける授業）で、子どもたちの方から質問をされてしまいました。

自分の受けてきた板書を写すといった授業とは違うスタイルで、

驚かされました。私たちの見学した週間プログラムは、始まった

途端、保健室に来る児童が極端に減るのだそうです。また、オー

プンタイム（週間プログラムの学習テーマが自由になったもの）

のある月曜日は、高学年の欠席率が少ないそうです。不登校児童

もいないとのことで、好事例として見習うべき仕組みなのかなと

思いました。 

 教育長先生に教えていただいたことですが、２年生の児童に

「次の授業なに？」と尋ねたところ、「『かさ』の授業」と答えた

のだそうです。「算数」ではなく、次の授業の内容を答えたとい

うことは、自ら学ぶ意欲をもって授業に臨む姿勢の表れなのだと

感じました。 

 先生は１コマの授業の中に「国語」を学んでいる児童もいれば、

「理科」を学んでいる児童もいるという状況で、どちらの質問に

も答えていました。また、やる気の入らない児童がおり、先生が

促しても暴れたりしていたのですが、先生は根気強く気持ちを受



 

 

け止め、45 分授業の最後には、その子は座ってプリントをやっ

ていました。 

 町内に先駆けた教育を実践している学校があることをもっと

知ってもらい、良いところは他の学校にも取り入れていければよ

いのかなと強く思いました。 

 

 

日程第６ 報告第10号 東浦町教育委員会名義後援について 

（ 教 育 長 ）   報告第10号の説明を求めます。 

（学校教育課長）  報告第10号「東浦町教育委員会名義後援について」を説明。 

（ 教 育 長 ）   質疑を求めます。 

（ 水 野 委 員 ）  「レスプリ ドゥ バレエ第 14 回発表会」が不承認の理由は

何ですか。 

（ 事 務 局 ）  ９月に東海市芸術劇場大ホールで行うバレエの発表会だった

のですが、観覧者が家族と友人に限定されていること、プログラ

ムに生徒募集の広告が大きく記載されていることにより営利目

的であると判断されたため、不承認としました。 

（ 教 育 長 ）   他に質疑を求めます。 

 《質疑なし》 

 

 

日程第７ 報告第11号 東浦町教育委員会への寄附について 

（ 教 育 長 ）   報告第11号の説明を求めます。 

（学校教育課長）  報告第11号「東浦町教育委員会への寄附について」を説明。 

（ 教 育 長 ）   質疑を求めます。 

 《質疑なし》 

 

 

日程第８ 各課報告（令和５年６月・７月・その他） 

（ 教 育 長 ）   事務局より説明を求めます。 

（ 各 課 長 ）   各課報告について説明。 

（ 教 育 長 ）   質疑を求めます。 

（ 杉 浦 委 員 ）  長期欠席者及びいじめ認知件数が４月と比較して増加してい

ます。考えられる理由を教えてください。 

（ 事 務 局 ）  新年度を迎え、それまで不登校であった児童生徒が４月から出

席することができていたけれども、５月に入り、少しお休みが長

くなってきたということはあると思います。ただ、５月はコロナ



 

 

やインフルエンザのみならず、免疫低下による感染症が流行した

こともあり、それも増加の一因と考えられます。 

 いじめについても、連休が明けて子どもたちの緊張が解け、ト

ラブルも通常通り起こってくるというところから増加したと思

われます。また、来月６月分の報告をすることになりますが、例

年６，11，２月はトラブルが多く、いじめ認知につながりやすい

月になっています。生徒指導の先生方には、十分気を付けて指導

に当たってほしいということを伝えています。 

（ 水 野 委 員 ）  文化センターの工事は防水工事ですか。 

（ 事 務 局 ）  そうです。施設の屋根の防水工事です。 

（ 教 育 長 ）   他に質疑を求めます。 

 《質疑なし》 

 

                                                                                                                                                             

 閉 会 午前10時 19分 

 

会議録作成者 教育委員会事務局    

 

 




